



# Наши любимые Карпаты

Не секрет, что Карпаты – это один из любимейших регионов Украины для представителей лыжного вида спорта. Конечно, есть швейцарские и французские Альпы, есть польские Закопаны, чешские Карловы Вары, горнолыжная Болгария и Турция. Но есть украинские Карпаты. И они стоят в разряде известных и любимых зимних горнолыжных курортов.

Сегодня каждому известны Буковель, Драгобрат, Славское, Пилипец, и даже Протасов Яр и Вышгора. Но есть в нашей стране и небольшие, малоизвестные для широкого круга горнолыжников места, где многие, попав один раз туда, не захотят больше никуда ехать.

Одним из таких малоизвестных зимних курортов есть Подбовец. Красивые горные массивы, неповторимые ландшафты, водопады, необъятные полонины, все это окружает маленькую деревушку Подбовец. В любое время года здесь можно провести незабываемые дни. Горный воздух, пропитанный запахом елями и пихтами, грибы и ягоды, горные и луговые цветы встретят вас



в местности под названием «Подбовец». Неповторимая природа – величественные горы, сказочные леса, звонкие ручейки и уникально чистый воздух – все это позволит вам отдохнуть не только телом, но и душой. А покорение карпатских вершин непременно пробудит у вас здоровый аппетит и желание попробовать оригинальные закарпатские блюда. В отелях Подбовца вас ждут просторные номера, отдельные деревянные коттеджи, а гостеприимные местные жители с удовольствием примут вас и создадут настоящую домашнюю атмосферу. И это неповторимое карпатское радушие надолго оставит след в вашей душей.

## Зимой и летом разным цветом

Взяв в сентябре отпуск на три дня, мы отправились в Карпаты за ягодами-грибами. Маршрут был прост – село Подбовец, курорт, который популярен не только в зимнее, но и в летнее время, когда можно кататься на горных велосипедах, совершить пешие или конные прогулки. Подбовец расположен у подножья хребта Боржавы и пика Великий Верх (1598 м над уровнем моря). Это удивительной красоты село, территория которого располагается в высокогорной части Закарпатской области, в 12 км от железнодорожной станции Воловец. Неповторимые ландшафты, водопад и необъятные полонины, не испорченные урбанистическими элементами, – вот ради чего мы едем в Подбовец. Сама природа, напоенный запахом трав и сена воздух приводят «в чувство» нервную систему, насыщают организм кислородом, да и просто бодрят.

Добравшись в Воловец на поезде, мы за 50 гривен на попутке приехали в Подбовец. С погодой нам повезло, бабье лето проживало свои последние деньки. Небольшая гостиница домашнего типа «Справжня казка», в которой мы остановились, расположена на высоте примерно 900 м. над уровнем моря,



у подножия Боржавского хребта. И как в продолжение теплых дней, «Справжня казка» согревала нас своим гостеприимством и уютом. Здесь была тишина, в отличие от зимней суеты, когда все номера забиты горнолыжниками.

Во время этой поездки мы решили просто погулять по горам и побывать на известнейшем водопаде Шипот. Первая вылазка была в сторону подъемника на Великий Верх, по Подобовцу, через перевальчик в соседний Пилипец. Узкая извилистая улочка с деревянными домами и частоколом забора (с неизменным атрибутом сельской жизни – всюду снующими курами и лаем дворовых сторожей-собак) больше походит на трубу халфпайпа (экстремальный путь в водных горках).

К нашему удивлению, даже при отсутствии людей подъемник работал. Мы, не задумываясь, решили подняться к горе Гембе. Отсюда удобнее спускаться к водопаду. Узкий горный ручеек и речушкой назвать-то нельзя. Тропинка, вьющаяся по дну ущелья, нас приводит к известному (а может, единственному) водопаду Шипот. Это действительно жемчужина Карпат – водопад Шипот, шумит весь такой уступчато-красивый, один из самых высоких в Карпатах (вода падает с высоты 14 м!), приводя в восторг своим величием многих туристов. Водопад даже стал местом действий романа популярного юного писателя Любка Дереша «Трохи п'ятьми».

Живописный водопад особенно мощен весной, когда его питают тающие снега Боржавы. Летом он больше похож на ручей, сбегаящий каскадом по нескольким скальным уступам. Несмотря на межсезонье, возле водопада была много туристов, и сфотографироваться в ниспадающих водах было не так и легко. Но шум, скорость потока и высота водопада впечатляла. Внизу у подножья водопада нас встречал традиционно для всех Кар-



пат стихийный базарчик, на котором можно было найти различные карпатские сувениры, вино и коньяк местного разлива, глинтвейн, самоделки и вязанные вещи, которые каждый забирал с собой как частицу Карпат.

#### Любителям зимнего отдыха посвящается

Зима, зима!!! Как же мы все тебя ждем! Снежную и длинную, чтобы было время вдоволь насладиться ею, совмещая удовольствие с катанием на лыжах! Все-таки красивая зима в Карпатах! И хотя особых иллюзий на счет снега в этом году никто не испытывал, но горнолыжные курорты конечно не могли не порадовать.

Традиционно туристы едут в Карпаты зимой кататься на лыжах, встречать Новый год и Рождество. Подбовец зимой очаровывает каждого, кто любит горы. Шапки снега укрывают черные хатки, маленькие окошки практически занесены сугробами. Местное транспортное средство – пара низкорослых лошадок и сани, устланные



#### Туристическая справка

Село Подбовец расположено в 12 км от железнодорожной станции Воловец на северном склоне хребта Полонина Боржава у подножья горы Великий Верх.

Летом сюда привлекает туристов один из самых высоких водопадов Украины – Шипот (14 м). Зимой – лыжные трассы, которые по праву считаются одними из самых сложных в украинских Карпатах: перепад высот до 360 м, длина склонов более 1300 м, на некоторых участках наклон трасс достигает 45 градусов.



сеном. Ну очень колоритно... А еще я никогда не видела зимних водопадов. Шипотский водопад очень впечатляет, красиво! Вода режет сугробы, становится льдом, застывая хищными клыками сосулк... А рядом с водопадом расположены горнолыжные трассы.

И неудивительно, что самым интересным в этом месте является горный Карпатский ландшафт с перепадом высот в тысячу метров и протяженностью более 1300 м, что и влечет в эти удивительные места любителей лыж, сноубордов, рюкзаков, горных велосипедов, да и просто любителей посмотреть на окрестности с высоты птичьего полета.

Первые трассы с подъемником были оборудованы в Подбобовце еще во времена Советского Союза, одна из трасс входила в число самых сложных и длинных и не единожды принимала всесоюзные соревнования.

Сегодня любителям лыж и сноубордов Подбобовец предлагает трассы разной сложности. Для начинающих любителей зимы есть великолепный «полигон», так называемый «стол» – участок горы с незначительным уклоном, где есть возможность

почувствовать лыжи, научиться управлять ими и побороть свой страх! Ну а для профи и любителей фрирайда (катание для любителей внеподготовленных трасс) – весь Боржавский хребет в своем зимнем великолепии! Незабываемые впечатления и бескрайние просторы целины!

Три трассы – основные, от них отходят рукава. Маршруты спусков то пересекаются, то расходятся. Есть «спортивная» трасса, которая славится своей крутизной и длиной. Есть несколько трасс длиной в 2500 м, верхняя их часть достаточно крута, поэтому начинающим лыжникам лучше кататься с середины маршрута, главное вовремя «соскочить» с бугеля.

В Подбобовце действуют три бугельных подъемника, протяженностью в 1300 м, 1250 м и 400 м. Первые два вытягивают на высоту в 360 м. Подъемник в 400 м – учебный, освещаемый, а значит, пригодный для ночного катания. Все это очень благотворно влияет на настроение отдыхающих. И выбор трасс у каждого ограничен только собственными желаниями!

В кафе-колыбах вас ждут сказочные интерьеры, настоящая домашняя кухня с закарпатским акцентом, настоящие до-







машинные порции, настоящие продукты, все приготовлено с любовью! Здесь можно попробовать и настоящее украинское сало, и настоящий украинский борщ, а карпатская грибная юшка... не говоря уже о знаменитых украинских галушках и варениках. Кроме обычного меню, вам предложат и вегетарианское меню. А лучший напиток в горах – глинтвейн, который позволит вам согреться после долгих часов катания на лыжах.

\*\*\*

Заканчивая свой небольшой экскурс в горные Карпаты, заверю, что в этих уникальных и красивых местах вы не будете скучать ни зимой, ни летом. Вас ожидают экскурсии, с проводником можно пройти пешеходные маршруты на горы Великий Верх (1599 м), Стий (1678 м), Гемба (1497 м), Жид Магура (1517 м) и хребет Боржавы. Также и в гостиницах, и в частном секторе организуются экскурсионные туры в Мукачево, к озеру Синевир и по живописным местам Закарпатья.

Подобовец – небольшое село, которое отлично подойдет для спокойного семейного отдыха среди гор и леса. Отдыхая здесь, вы получите великолепную возможность познакомиться со всеми достоинствами этого региона Украины.

*Марина ДУБКО*

### Туристическая справка

История Подововца: археологические раскопки свидетельствуют, что население Воловецкого района с древних времен славилось высокой духовной культурой. До середины XX века Закарпатье входило в состав разных государств, что непосредственно повлияло на культуру и традиции, но все же люди сохранили свою славянскую сущность. Местное население занималось охотой, виноделием, сельским хозяйством и обработкой дерева.

Подобовец и достопримечательности: в селе находится Церковь Св. Николая Чудотворца, подостренная в 1785 году, стиль барокко). Около церкви – крест, расписанный евангельскими сюжетами в 1903 году.

